Konkurs przedmiotowy z chemii 
dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego
      31 stycznia 2013 r. – zawody II stopnia (rejonowe)

Witamy Cię na drugim etapie konkursu chemicznego. 

Przed przystąpieniem do rozwiązywania zadań przeczytaj uważnie polecenia. 

Podczas konkursu możesz korzystać wyłącznie z prostego kalkulatora 
oraz pomocy dostarczonych przez organizatora.
Odpowiedzi udzielaj w miejscach do tego przeznaczonych. Brudnopis 
nie podlega sprawdzeniu.

Życzymy Ci powodzenia!

Maksymalna liczba punktów: 40.                             Czas rozwiązywania zadań: 90 minut.


W zadaniach 1-7 wybierz jedną odpowiedź i zaznacz ją krzyżykiem na teście. W przypadku pomyłki błędną odpowiedź obwiedź kółkiem, a znak X postaw tam, gdzie Twoim zdaniem powinien być. 

Zadanie 1. Do wody wprowadzono sód. Wskaż wzór substancji, której dodanie 
do powstałego roztworu nie obniży jego pH.
	A.   H2SO4
	B. N2O5
	C. CuCl2
	D. KCl


Zadanie 2. Wiązanie atomowe (kowalencyjne) występuje w cząstce opisanej wzorem:
	A. CaO
	B. H2O
	C. P4
	D. KCl


Zadanie 3. Wskaż parę substancji, które nie przereagują ze sobą.
	A. SO2 i O2
	B. CO2 i Mg
	C. Fe2O3 i C
	D. Au i Na2O


Zadanie 4. Do probówki zawierającej wodę i alkoholowy roztwór fenoloftaleiny dodano pewną substancję. Nie zaobserwowano żadnych zmian. Do probówki dodano:
	A. tlenek sodu
	B. tlenek żelaza (III)
	C. potas
	D. wapń


Zadanie 5. Wskaż roztwór soli, której użyjesz w celu usunięcia ze ścieków niebezpiecznych dla zdrowia jonów chromu Cr3+.
	A. Na2CO3
	B. KNO3
	C. CaCl2
	D. MgSO4


Zadanie 6. Przygotowano roztwór o temperaturze 70 0C składający się z 50 g chlorku potasu i 100 g wody. Następnie roztwór ten oziębiono do temperatury 30 0C.  Wskutek tego zabiegu

A. stężenie procentowe roztworu nie uległo zmianie.
B. stężenie procentowe roztworu wzrosło.
C. stężenie procentowe roztworu zmalało.
D. nastąpiło zmniejszenie stopnia nasycenia roztworu.

Zadanie 7. Ładunek prostego anionu określa liczba 

	A. elektronów walencyjnych atomu.
	C. oddanych elektronów.                                 

	B. przyjętych elektronów.
	D. wszystkich elektronów w jonie.


Zadanie 8. Narysuj  wzór elektronowy (kropkowy) etynu. 
	


Zadanie 9. Suma liczby protonów, neutronów i elektronów w atomie pewnego pierwiastka wynosi 40. Liczba neutronów w jądrze tego atomu jest o jeden większa od liczby protonów. Liczba protonów w jądrze atomu tego pierwiastka wynosi 
	


Zadanie 10. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. 

Węglowodór będący substratem reakcji spalania opisanej równaniem 
2 CxHy + 17 O2 → 12 CO2 + 10 H2O
( odbarwi wodę bromową  / ( nie odbarwi wody bromowej. 

Zadanie 11. Podaj liczbę atomów wodoru, którą przyłączy atom pierwiastka E o konfiguracji elektronowej K2L8M18N5. 
	……… at. wodoru


Zadanie 12. Każdy z szeregów zawiera cztery substancje chemiczne, z których jedna 
nie pasuje do pozostałych. W każdym szeregu przekreśl substancję niepasującą do trzech pozostałych i napisz, co ją od nich różni.

a) Rb, I, Li, K  ……………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………...

b) H2, Cl2, S, He ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………...
c) H2O, CH4, Hg, C6H14 …………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………...

d) Cu, Zn, Mg, Ca ………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………...

e) Na2O, K, SO2, Ca ……………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………...

f) AlCl3, MgCl2, KCl, AgCl  ………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………...
g) Ca(NO3)2, N2O3, HNO3, N2O5 …………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………...
Zadanie 13. Podaj wzór sumaryczny soli kwasu krzemowego (H4SiO4) i pewnego trójwartościowego pierwiastka, jeżeli tlen stanowi 38,4% masy tej soli.   
	


Zadanie 14. Oblicz stężenie molowe nasyconego roztworu siarczanu (VI) miedzi (II) 
w temperaturze 94 oC, jeżeli gęstość tego roztworu wynosi 1,25 g/cm3. Wynik podaj 
z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku.  
Rozwiązanie:
Odpowiedź:

Zadanie 15. Zapisz  równania reakcji chemicznych przedstawionych za pomocą schematu.
Fe2(SO4)3 → Fe(OH)3 → Fe2O3 → Fe
                                                     ↓

                                                 PbSO4               

Zadanie 16. Oblicz, ile cm3 wody należy odparować ze 120 g roztworu soli o stężeniu 20%, aby otrzymać roztwór tej soli o stężeniu 30%. Do obliczeń wykorzystaj przybliżoną wartość gęstości wody równą 1g/cm3.   
Rozwiązanie:

Odpowiedź:

Zadanie 17. Zaprojektuj doświadczenie pozwalające porównać aktywność chemiczną magnezu i miedzi. Narysuj schemat doświadczenia, zapisz obserwacje, wnioski i równania zachodzących reakcji chemicznych. 

Schemat: 
Obserwacje:
Wnioski: 

R. reakcji:
Zadanie 18. Zapisz  równania reakcji chemicznych przedstawionych za pomocą schematu. Dane równanie możesz wykorzystać tylko raz.
                                                             H2              CO2
                                                                      
         kwas siarkowy (VI)           HCl
                                                                                                                                                                                                         H2O               

Zadanie 19. W wyniku reakcji cynku z kwasem solnym otrzymano wodór. Oblicz, 
ile gramów cynku przereagowało, jeżeli otrzymany wodór spowodował przemianę 33,6 dm3 etynu (odmierzonego w warunkach normalnych) w etan. 
Równania reakcji:
Rozwiązanie:
Odpowiedź:

BRUDNOPIS (nie podlega sprawdzeniu!)










